

深入学习贯彻习近平总书记重要回信精神

尺牍传深情 柏坡春来早

——习近平总书记给平山县西柏坡镇北庄村全体党员回信送来特别新春祝福

□河北日报记者 高原雪 王峻峰

春节将至,春意渐浓。2月8日,农历腊月二十七,一份特别的新春祝福送到了太行深处的柏坡岭下——习近平总书记给平山县西柏坡镇北庄村全体党员回信了!省委书记、省人大常委会主任王东峰来到北庄村,向全体党员传达习近平总书记重要回信。

宁静的小山村一片欢腾,乡亲们奔走相告,喜讯传遍村里每个角落,幸福的笑容洋溢在每个人的脸上。

“没想到总书记这么快收到了俺们的信,没想到总书记这么快就给我们回了信,更没想到总书记那么忙还惦记着俺们这个小山村!”第一时间听到喜讯,北庄村党支部书记封红卷高兴得像个孩子,从椅子上跳了起来,一连用三个“没想到”表达内心的激动之情。

书短情长,字字暖心。封红卷眼里闪着光,脸上笑出了褶。他特意擦了擦办公室墙上北庄村的全家福。“这些年村里发生了翻天覆地的变化,老百姓的日子越过越红火,俺们打心眼里感谢总书记、感谢党中央!”

封红卷是信的执笔人,他说,今年是建党百年,全面小康就在眼前,为了表达全体党员和村民对习近平总书记、对党的感谢,村里的党员们鼓起勇气给总书记写了这封信,汇报全村依靠团结的力量脱贫致富的故事,表达大家继续团结带领群众搞好乡村振兴、过上更好生活的决心。

北庄村是岗南水库移民村,距中共中央旧址800米,地形以山地为主,北倚满坡翠柏,南临岗南水库。全村共90户313人,有党员27名,常驻村干部有24名。作为建档立卡贫困村,北庄村曾经有建档立卡人口43户119人。

团结就是力量!在中国共产党领导下,在习近平总书记的亲切关怀下,北庄村发扬团结精神,合力攻坚克难,基础设施越来越完善,产业逐步发展起来,取得了脱贫攻坚的决定性胜利。

“78年前,《团结就是力量》从你们那里唱响……”总书记在回信中这样说。如今在北庄村村委会办公室里,大家情不自禁同声高唱这首歌,内心满是振奋,满是感恩。

78年前,西北战地服务团来到平山



扫码看视频
河北日报记者
刘冉、霍艳恩、
戎晓杰摄制

航拍平山县西柏坡镇北庄村。
河北日报记者
霍艳恩摄

县参加革命斗争,文艺工作者在北庄村创作了歌剧和同名歌曲《团结就是力量》,铿锵有力的节奏在北庄村唱响,成了亿万人民广为传唱的一首革命歌曲。

78年来,这首歌曲激励着一代代北庄村人传承红色基因,团结一心,苦干实干,最终摘掉了贫困的帽子。

年根临近,73岁的齐泽民还在他工作的纯净水厂忙碌着,一件老款的劳动布上衣已经磨破了边,胸前的党徽却熠熠生辉。

齐泽民是北庄村党龄最长的老党员,唱着《团结就是力量》长大,唱着《团结就是力量》和乡亲们建设家乡,他更能深刻体会到这首歌传递出的信念与力量。

“抗战期间,村里的人积极参军拥军,捐粮捐物。解放后,为了治理水患,政府要修建岗南水库,大伙儿二话不说,就搬出了‘粮窝子’,还不计较报酬加入修水库的队伍。这几年的脱贫攻坚战,俺们村的人也是团结一致,小日子过得滋润着哩!”说到动情处,齐泽民红了眼眶,“总书记的回信,俺读了好几遍,是真激动、真高兴,干活也更有劲儿哩!”

“你看,这个人就是我。”北庄村党支部副书记封金拿出手机,翻出一张照片来。那是2013年7月11日习近平总书记到西柏坡与县乡村干部、老党员和群众代表座谈时的一张照片,封金就

坐在总书记的斜侧方。

2013年至今,封金已经换了3部手机,但是他一直在手机里保存着这张珍贵的照片。

“总书记在座谈时说始终做到谦虚谨慎、艰苦奋斗、实事求是、一心为民,这句话俺们一直牢记在心。”

封金说,8年来,第一书记、驻村工作队、包村干部、党员群众心往一处想、劲往一处使。柏油路修通了,厕所变成了水冲的,70多亩苹果树效益不错,村集体光伏发电项目提升了村民的福利待遇。贫困户不但脱了贫,钱袋子也越来越鼓!

一条条柏油路平整干净,一座座农家院落错落有致,行走在北庄村,小院里不时飘出炖肉的香气和“噼里啪啦”炸油食儿的声音,为这个小山村增添了浓浓的年味儿。

傍晚,村民王俊彦结束了在村口疫情防控卡点执勤工作回到家中。她说:“以前俺家困难的时候,村干部都帮衬着,这疫情防控不能大意,俺也得出力。”

王俊彦平时在附近的西柏坡红旅小镇打工,一个月能有2000多元钱的收入。曾是建档立卡贫困户的王俊彦一家,靠着勤劳的双手成功脱贫。“吃喝住用都不愁,现在就盼着正上高中的闺女能考个好大学。”

总书记的回信,让王俊彦深感受

豪。“总书记给俺们送来了新春祝福,俺们也祝愿总书记新春快乐、身体健康、万事如意!”

69岁的低保户封金中是北庄村最后一个摘掉贫困帽的。去年村里修柏油路,封金中不谈条件,毫不犹豫就让村干部拆掉了自家的厕所,给修柏油路让路。

听到总书记回信的喜讯,封金中眼里闪着激动的泪花:“没有党的好政策,没有村干部的帮助,俺也活不到今天啊!俺争取多活些年头,亲眼看到咱们国家更强大、老百姓日子更好的那一天。”

“总书记的关心关怀就是咱团结奋斗的强大动力。”北庄村的微信群里热闹了起来,中央和国家机关工委驻北庄村第一书记范庭京和大家定下了新年的“小目标”:“咱们一定得用好红色文化资源和绿色生态资源,把乡村旅游发展起来,让红色北庄实现绿色振兴。”

“咱村的扶贫车间要建好了,妇女们很快就能在家门口上班挣钱了。”封红卷补充说。

“这力量是铁,这力量是钢,比铁还硬,比钢还强……”天已黑,街旁的路灯亮了起来,北庄村的大喇叭里又响起熟悉的旋律。

“俺们一定牢记总书记的嘱托,心往一处想,劲往一处使,把乡亲们更好团结凝聚起来,让日子过得越来越红火。请总书记放心!”封红卷信心满满地说。

凝聚起团结奋进的磅礴力量

□河北日报评论员

尺素殷殷,春意融融。

习近平总书记2月7日给我省平山县西柏坡镇北庄村党员同志回信,深情回顾我们党团结带领人民为美好生活共同奋斗的光辉历史,充分肯定西柏坡镇北庄村脱贫攻坚取得的可喜成绩,对传承红色基因、团结带领乡亲们让日子过得越来越红火提出明确要求。这一封回信,饱含着人民领袖爱人民的深厚情怀,饱含着对广大党员干部不忘初心、牢记使命的殷切希望,饱含着团结起来继续奋斗的坚强意志,字字深情,句句暖心,给人力量、催人奋进。全省上下一定要坚定不移学习贯彻习近平总书记重要指示和重要回信精神,

自觉增强“四个意识”,坚定“四个自信”,做到“两个维护”,以团结奋进的实际行动落实好总书记的殷殷嘱托。

“团结就是力量,这力量是铁,这力量是钢。”团结出凝聚力、出战斗力。中国共产党百年史,就是一部团结带领人民为美好生活共同奋斗的历史。78年前,《团结就是力量》从北庄村唱响,传遍了神州大地,鼓舞了亿万人民。78年来,这首产生于火热斗争中的革命歌曲,给一代又一代人带来巨大的精神力量,见证着我们万众一心、穿越风雨,不断从胜利走向胜利的光辉历程。朝着共同的奋斗目标,团结起来、凝聚起来,心往一处想、劲往一处使,在“钢铁力量”面前,没有什么克服不了的艰难险阻——这,是总书记回信的一层深意,

也是这首歌曲能够穿越时空的秘密所在。

知之深,爱之切。习近平总书记的回信,是写给北庄村全体党员的,也是写给河北广大干部群众的;对我们是极大的关爱和鼓舞,也是极大的激励和鞭策。学习这封信深意切切、寄望深厚的回信,我们每个人都能够从中汲取奋进的力量。今年是实施“十四五”规划、开启全面建设社会主义现代化国家新征程的第一年,是中国共产党成立100周年。新时代新征程,尤其需要持续唱响“团结就是力量”的昂扬旋律,凝聚起团结奋进的磅礴力量。我们要坚定不移坚持团结就是力量,紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围,不断巩固发展团结奋斗的良好工作局面和政治

生态,确保全省“十四五”开好局、起好步;坚定不移巩固拓展脱贫攻坚成果,全面实施乡村振兴战略,有效提升群众收入,切实改善群众生产生活条件;坚定不移推进基层组织体系建设,充分发挥基层党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用,携手开创各项事业发展新局面。

“一个手掌,摊开是‘多个指头’,握紧是‘一个拳头’。”同心合力,永远是成就伟大事业的前提条件和重要保证。把“指头”握成“拳头”,把全省干部群众的智慧和力量凝聚起来,众志成城、团结奋进,我们就一定能加快建设经济强省、美丽河北,为开启全面建设社会主义现代化国家新征程作出河北贡献,以优异成绩迎接建党100周年。

习近平总书记给平山县西柏坡镇北庄村全体党员回信在河北干部群众中引起强烈反响

团结奋斗创造更加美好未来

河北日报讯 习近平总书记日前给平山县西柏坡镇北庄村全体党员回信,勉励他们把乡亲们更好团结起来、凝聚起来,让日子过得越来越红火。习近平总书记的回信在我省广大干部群众中引起强烈反响。大家表示,一定牢记总书记殷切嘱托,党群一心、团结奋斗,心往一处想,劲往一处使,勠力同心创造更加美好的未来。

“新春佳节到来之际看到总书记的回信,心中充满了力量。我们一定落实好总书记的要求,继续团结带领群众搞好乡村振兴、过上更好生活。”阜平县骆驼湾村驻村第一书记刘华格说,2020年,全村人均收入从2012年前不足千元增长到了15660元,继获得中国美丽乡村乡村称号后,又荣获全国文明城市称号,再也不是那个人见人愁的穷山窝窝了。“今后,我们要深入推进脱贫攻坚与乡村振兴有效衔接,凝心聚力巩固好脱贫攻坚成果,带领村民搞好技能培训,

积极拓展农村休闲旅游产业,推进高端蔬菜采摘大棚项目,进一步丰富旅游业态,为乡村振兴积蓄动力。”

“团结就是力量,这力量是铁,这力量是钢。团结是我们战胜疫情的法宝,是我们克服一切困难不断取得胜利的根本保障。”南宮市河北崇南网络公司党支部副书记王金说,2月8日起,南宮市全域调整为低风险地区,这是全市上下团结一心、众志成城抗疫的结果。疫情期间,作为一名志愿者,他团结带领参与网络物资配送的36名志愿者忘我工作,坚持完成了日配送5000多份工作餐、1100多单生活物资的任务,同时每天为各乡(镇)配送急需物资约1.5万公斤。接下来,他们将和全市2500余名志愿者一道,落实总书记的指示要求,继续携手唱响“团结就是力量”,不断巩固抗疫成果,让市民安心过一个健康祥和的春节。

“总书记的回信,既是写给平山县西柏坡镇北庄村全体党员的,也是写给每

一位基层党员的。”唐山市路北区祥富里社区党总支书记陈林静说,作为一名基层社区干部,学习了总书记的回信让自己备受鼓舞。她表示,春节临近,祥富里社区全体党员干部一定要全力做好基层群众节庆服务保障工作,在严把疫情防控关口的同时,全力营造欢乐祥和的过年氛围。“新的一年,我们要进一步充分发挥共产党员先锋模范作用,把社区群众更好地团结起来、凝聚起来,为完成‘十四五’开局之年各项任务贡献力量。”

春节临近,安平大红门食品有限公司员工程志迎退掉已订好的车票,决定留在安平过年。该公司是省重点民生保供企业,公司600名员工中,省外员工占15%。为让外来务工人员就地过好年,安平县出台了一系列“暖政”“实招”。春节期间,对于符合条件就地过年的省外务工人员,按照每人500元标准给予企业补贴;在岗工作的,按每人每天100元标准再给予企

业补贴。企业租用国有(集体)资产类住宿楼、人才公寓等用于安排外地员工住宿的,减免半月房租。同时,还组织开展各种生活关爱活动。“只要政府、企业、员工像总书记在回信中说的那样,心往一处想,劲往一处使,就一定会取得常态化疫情防控和经济社会发展双胜利。”

“习近平总书记的回信饱含深情、催人奋进,让我们深受鼓舞。”涉县八路军一二九师纪念馆馆长李海军说,习近平总书记的回信中指出,中国共产党百年史是一部团结带领人民为美好生活共同奋斗的历史。涉县作为革命老区,广大干部群众对此有着深刻体会。在庆祝中国共产党成立100周年之际,涉县将充分挖掘和运用好红色资源,推动红色主题公园、晋冀鲁豫边区博物馆建设。同时创新方式,丰富游客体验,传承红色基因,弘扬革命精神,为实现“十四五”良好开局凝聚力量。

(记者寇国莹、邢云、汤润清、焦磊、刘剑英)

□河北日报记者 曹 铮

《团结就是力量》从北庄村传遍大江南北

雄壮有力的旋律,欢快动听的曲调,让歌曲《团结就是力量》传遍大江南北。这首创作于抗战时期的歌曲为什么在平山县西柏坡镇北庄村首演并传唱大江南北?土生土长的北庄村人、西柏坡纪念馆研究部副主任史进平,对这段历史进行了深入考究。

这片充满红色记忆的土地,承载了中国共产党人的初心和使命,孕育了代代相传的红色基因,回荡着信仰的力量和奋进的乐音。抗日战争期间,北庄村村民积极参军拥军,晋察冀军区特务团宣传队、晋察冀第四军分区、西北战地服务团等单位均曾驻村工作。当时,西北战地服务团组成两个小分队深入河北平山和山西繁峙农村组织斗争。

小分队抵达平山后迅速投入到当地减租减息斗争和保卫麦收工作中,并走进村舍巡回演出宣传。文艺工作者被所见所闻触动,决定创作小型歌剧反映当时情景,配合时下的斗争需要。歌剧取名《团结就是力量》,主要由牧虹和卢肃利用三四天时间突击创作。为了突出歌剧的演出效果,牧虹作词、卢肃作曲共同创作出了同名幕终曲《团结就是力量》,并且在北庄村首演。

“1995年10月15日出版的《新文化史料》中,曾发表《团结就是力量》的创作者牧虹、卢肃的回忆文章。”史进平至今仍记得卢肃在文中说,《团结就是力量》创作和初演于1943年夏天,由西北战地服务团首演于晋察冀边区平山县滹沱河边的北庄村。

歌剧演出后影响很大,歌曲《团结就是力量》因曲调流畅、朗朗上口,也立即流传开来,成为团结中华民族抗击日本侵略的号角和心声,迅速成为中华民族抗战最强音。新中国成立后,这首歌又成为中国人民团结奋进建设祖国的传世经典。

史书文笔铭刻北庄红色记忆

岁月不曾被忘记。虽然远离了硝烟和战火,然而平山西柏坡这片红土地上的奋斗精神却已成为永恒。

多年来致力于平山文化研究的河北文史研究馆馆长张志平,对于歌曲《团结就是力量》的诞生地有着深厚情感。自2017年10月起,他牵头组织开展平山县大型文史地理调查工程——平山村庄考工作。三年多来,他和同事们走遍平山县717个行政村调研撰稿,为即将出版的书籍进行深入调查。其中,西柏坡镇北庄村给他留下了深刻印象。北庄村是西柏坡镇一个历史悠久的村庄,宋代即建村,曾是滹沱河边上一个具有深厚红色基因的村庄。

“全国知名的歌曲《团结就是力量》从北庄村唱响,与村子的历史背景分不开。”张志平介绍,1936年,北庄村成立了党支部。抗日战争时期,北庄村有50余名青壮年积极参军参战,其中1937年至1940年这三年就有35名青壮年加入赫赫有名的平山团(120师359旅718团)。1940年6月北庄村剧团成立,是平山县成立的早期42个抗战剧团之一,所演出的《恩仇记》《锁不住的人》等剧目深受欢迎,为宣传党的抗战政策、发动广大群众参军参战作出了重要贡献。

“村庄考工作开展三年来,一直把挖掘研究革命历史文化作为工作重点。仅一篇北庄村的村考稿就经历三次大的修改,先后有几十人参加。挖掘出了《团结就是力量》这首著名歌曲在北庄首演的史实并写入村考中。”张志平希望通过“平山村



这张歌剧《团结就是力量》1943年在平山县北庄村首演的剧照,依旧保存在北庄村村史馆内。资料图片由史进平提供

庄考”系列挖掘整理活动,回顾革命历史,再现北庄村人民传承革命精神,唱响《团结就是力量》的红色历史,展现移民搬迁、脱贫攻坚,踏上新征程、创造美丽新北庄的生动画卷。

赓续红色血脉唱响时代乐章

历经岁月洗礼,不断赓续的红色血脉激励着一代又一代共产党人不懈奋斗。在歌曲《团结就是力量》的激励下,一代代文艺工作者也将红色基因内化于心、外化于行,唱响时代乐章。

“我们村有个小小的村史馆,里面有一张《团结就是力量》首演剧照,记录了那段红色历史。”平山县西柏坡镇北庄村党支部书记封红卷说,这首歌已经在村里“生根发芽”,并一直延续至今。

以文化的力量为乡村振兴凝心铸魂。近年来,在打赢脱贫攻坚战的道路上,北庄村积极培育乡村文艺文化队伍,村里组建了秧歌队,辐射带动众多村民参与到日常文化活动中来。2017年以来,河北省群艺馆通过举办文化志愿者广场舞培训班的方式,对平山县基层广场舞爱好者进行辅导培训,结合平山县尤其是西柏坡特有的红色文化背景,以及当地广场舞队伍的特点,编排出兼具红色基因和时代气质的广场舞,并在当地广泛推广。

“1940年我们村就成立了剧团,文艺的根在我们这‘扎’得特别深。新时代红色文化更能团结人心、凝聚力量。过去的一年,脱贫攻坚路上我们国家团结一心彼此扶持,抗击疫情的艰难日子里,我们国家众志成城共克时艰,啥时候也不能忘记团结在党的周围,跟党走,才能过上更加美好的日子。”北庄村村民王俊彦说。

小山村唱响火热战歌

七十八年前,《团结就是力量》从这里唱响,成为亿万人民广为传唱的一首革命歌曲。今天,记者赴平山县西柏坡镇北庄村探访「力量之源」